



党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

习近平在中共中央政治局第三次集体学习时强调 切实加强基础研究 夯实科技自立自强根基

新华社北京2月22日电 中共中央政治局2月21日下午就加强基础研究进行第三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之路。各级党委和政府要把加强基础研究纳入科技工作重要日程,加强统筹协调,加大政策支持,推动基础研究实现高质量发展。

北京大学校长、中科院院士龚旗煌教授就这个问题作了讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,党和国家历来重视基础研究工作。新中国成立后特别是改革开放以来,我国基础研究取得了重大成就。当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,学科交叉融合不断发展,科学研究范式发生深刻变革,科学技术和经济社会发展加速渗透融合,基础研究转化周期明显缩短,国际科技竞争向基础前沿前移。应对国际科技竞争、实现高水平自立自强,推动构建新发展格局、实现高质量发展,迫切需要我们加强基础研究,

从源头和底层解决关键技术问题。习近平强调,要强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局。基础研究处于从研究到应用、再到生产的科研链条起始端,地基打得牢,科技事业大厦才能建得高。要坚持“四个面向”,坚持目标导向和自由探索“两条腿走路”,把世界科技前沿同国家重大战略需求和经济社会发展目标结合起来,统筹遵循科学发展规律提出的前沿问题和重大应用研究中抽象出的理论问题,凝练基础研究关键科学问题。要把握科技发展重大项目可行性论证和遴选评估,充分尊重科学家意见,把握大趋势、下好“先手棋”。要强化国家战略科技力量,有组织推进战略导向的体系化基础研究、前沿导向的探索性基础研究、市场导向的应用性基础研究,注重发挥国家实验室引领作用、国家科研机构建制化组织作用、高水平研究型大学主力军作用和科技领军企业“出题人”、“答题人”、“阅卷人”作用。要优化基础学科建设布局,支持重点学科、新兴学科、冷门学科和薄弱学科发展,推动学科交叉融合和跨学科研究,构筑全面均衡发展的高质

量学科体系。习近平指出,世界已经进入大科学时代,基础研究组织化程度越来越高,制度保障和政策引导对基础研究产生的影响越来越大。必须深化基础研究体制机制改革,发挥好制度、政策的价值驱动和战略牵引作用。要稳步增加基础研究财政投入,通过税收优惠等多种方式激励企业加大投入,鼓励社会力量设立科学基金、科学捐赠等多元投入,提升国家自然科学基金及其联合基金资助效能,建立完善竞争性支持和稳定支持相结合的基础研究投入机制。

▶▶下转第3版

覃卫国在调研联系服务规上企业时强调 全力以赴拼经济促发展 奋力实现一季度开门红

■首席记者 王守明

本报讯 2月22日上午,市委书记覃卫国前往煤化工基地,调研联系服务规上企业。他强调,要认真落实省、市“新春第一会”各项部署,着力打造一流营商环境,用心用情用力服务企业,切实发挥重点企业骨干引领作用,全力以赴拼经济促发展,奋力实现一季度开门红。市委常委、秘书长、宣传部部长汪继宏参加调研。

覃卫国先后来到龙溪生物科技和碳鑫科技公司,察看工程进度、听取相

关情况汇报。他希望企业在抓好安全和环保的前提下,抢抓当前有利时机,加强管理、科学组织,精心施工,确保项目早建成、早投产、早见效。

在煤化工基地管委会召开的座谈会议上,10家规上企业主要负责同志结合实际畅所欲言,既探讨形势、剖析问题,也反映诉求、提出建议。覃卫国与有关单位、煤化工基地管委会负责同志现场办公,研究破解企业发展困难的思路举措,谋划我市重点产业发展目标方向。

在认真听取大家发言后,覃卫国

指出,过去一年,我市工业经济取得新进展、实现新突破,其中离不开重点企业的示范带动。覃卫国强调,要坚定发展信心。广大企业家要拉高标杆、苦干实干,抢抓发展机遇,扩大生产规模,围绕主业延链补链强链,大力发展战略经济,提升“亩均效益”,提高效率效能,实现满产达产,推动先进高分子结构材料和精细化工产业集群发展。要加大科技投入。深入推进产学研合作,依靠科技进步和技术创新,加快转变生产方式,以高附加值产品搏击高端市场,不断增强企业核心竞争力。要守住安全环保底线。增强“时时放心不下”的责任感,主动加大安全环保投入,努力实现生态优先绿色发展、更好统筹发展和安全。

覃卫国表示,市委市政府将把企业需求作为“第一信号”,充分发挥优势,强化用能、用地、用工、资金等要素保障,持续深化“放管服”改革,加快推进惠企政策精准落地,全力支持企业发展壮大,不断增强市场活力。

市委有关副秘书长,市直相关部门负责同志参加上述活动。

全市统战部长会议召开 覃卫国作出批示

■记者 余婷

本报讯 2月22日,全市统战部长会议召开,传达学习全国、全省统战部长会议精神和市委书记覃卫国批示精神,总结过去五年和2022年工作,部署2023年任务。市委常委、统战部部长顾山竹出席会议并讲话,副市长章银发主持会议。

覃卫国在批示中指出,过去一

年,全市统一战线坚持围绕中心、服务大局,扎实推进各领域工作提质增效,有亮点和成效。新的一年,要深入学习贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,找准服务大局发力点,谋实创新发展新举措,守正创新、真抓实干,再接再厉、争创一流,推动统战工作再上新台阶。

畅享春色美景

2月20日,市民在南湖国家湿地公园游玩。

当日阳光明媚,许多市民带着家人来到户外,赏梅花、放风筝,踏青游玩,享受春色美景。

■摄影 通讯员 王文

让高质量转型发展“引擎”更强劲 ——我市“卯”足干劲拼抢招商引资开门红

■记者 吴永生 通讯员 王俊杰

以招商论英雄,以落地看成效。2月18日,总投资103亿元的欧达高端晶硅光伏电池项目签约淮北高新区。这是继总投资112亿元的中清新能源产业园项目签约后,今年我市新签约的又一个百亿元项目。

百亿级项目的签约落户标志着我市招商引资强势开局迎来开门红。今年以来,我市聚焦招大引强、聚力项目突破,紧紧围绕“五群十链”主导产业,逐链分析研究产业投资布局、头部企业投资动态,绘制产业招商地图,集中力量主攻产业大项目、好项目,全力推动在谈项目签约、签

约项目落地,全面打响招大引强大会战,力争“首季红”“季季红”。

百亿级项目为何选择淮北、扎根淮北?成绩背后,是我市深入推进“双招双引”,持续优化营商环境的不懈努力。不少企业家也道出心声:“优质的营商环境,坚定了我们与淮北共同发展的信心。”

“新春第一会”后,“拼”字当头,项目落地见效再提速。淮北煤化工基地全力以赴为去年签约落地开工的金浦新能源项目做好服务,营商环境得到江苏金浦集团首肯,并决定加大对淮北投资力度,加快打造百亿级金浦产业园。

▶▶下转第3版

持续发展瓶颈,成为横亘在淮北人面前的一道“难题”。美化城市环境、优化营商环境、调整产业结构,近年来,淮北锚定“绿色转型发展示范城、国家重要综合新型能源基地”定位,加快构建“五群(包括先进高分子结构材料和精细化工、高端装备制造等在内的5个产业集群)十链(包括绿色食品、新型建材在内的10条产业链)”现代产业体系。涅槃后的淮北,聚集了众多省内外创新创业者,也为“煤城”蝶变集聚了珍贵的人才资源。

新春,中国妇女报全媒体记者走进几家女性“掌舵”的高新技术、科技创新企业,感受淮北转型发展中的巾帼力量。

▶▶下转第3版



■中国妇女报全媒体记者 王蓓

63年前因煤建市、缘煤而兴的安徽淮北,是中国重要的资源型城市之一,因辖区面积小,仅有197万常住人口,成为皖北广袤平原上一颗精巧闪耀的“明珠”。

十几年前,淮北经历着资源枯竭、产业结构单一的“阵痛”,如何突破可